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Складанасць квантавай тэорыi на планка¢скiх маштабах, неадхiльныя 

разыходжаннi i iншыя праблемы паказваюць на межы прымянення класiчных 

уя¢лення¢ квантавай механiкi i тэорыi адноснасцi. Зразумела, што на шляху 

далейшага ¢дасканалення матэматычнага апарату ¢ межах былой парадыгмы 

нельга вырашыць усе праблемы. З другога боку у фiзiку пранiкаюць прынцы-

пова новыя iдэi i ¢я¢леннi, якiя добра рашаюць некаторыя асобныя праблемы, 

але яны ня¢згоднены, часта супярэчлiвы i нiякая з iх у асобнасцi не дае разу-

мення ¢сёй праблемы ¢ цэлым. Неабходны нейкi сiнтэз на прынцыпова новай 

аснове. 

Як паказвае гiстарычны вопыт, пры немагчымасцi рашыць праблемы ¢ 

рамках традыцыйнай парадыгмы належыць змянiць фундаментальныя 

¢я¢леннi. Але для гэтага неабходна перш за ¢сё ¢свядомiць абмежаванасць 

старой тэорыi. 

1.Прынцыповыя межы прымянення рэлятывiсцкiх i квантава-

механiчных уя¢лення¢. Калi гаварыць аб тэорыi адноснасцi, то яе абмежава-

насць заключаецца ва ¢я¢леннi аб iснаваннi некаторай абсалютнай мяжы для 

разнастайных скарасцей, якую звязваюць са скорасцю свету ¢ вакууме. Але 

прынцыповая мяжа скорасцi ¢заемадзеяння па сутнасцi не ¢стана¢лiвае 

гранiцы для скорасцi руху матэрыяльных аб’екта¢. 

Па-першае, ная¢насць гранiчнай скорасцi ¢заемадзеяння дапускае 

iснаванне прычынна не звязанага з нашым тахiоннага свету, што знаходзiцца 
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за гарызонтам падзей. Па-другое, магчыма iснаванне матэрыяльных часцiц, 

якiя не маюць масы спакою (напрыклад, нейтрына), што пры пэ¢ных умовах 

могуць пераадолець светлавы  бар’ер i выйсцi ¢ тахiонны свет. Па трэцяе, 

бясконцае ¢зрастанне iнертнай масы, магчыма, сведчыць толькi аб межах ра-

боты знешнiх сiл з-за рэлятывiсцкiх эфекта¢ i звязана з эквiвалентнасцю 

iнертнай i гравiтацыйнай масы. У гэтым выпадку магчыма квантава-

механiчнае тунельнае пераадоленне светлавога бар’ера. 

Што датычыцца квантавай механiкi, то яе нездавальняючасць, як мяркуе 

а¢тар, звязана перш за ¢сё з iмавернаснай iнтэрпрэтацыяй хвалевай функцыi. 

Гэта непасрэдна вынiкае з прынцыповай абмежаванасцi макраскапiчнага 

¢спрымання, i ¢ перыяд фармiравання квантавай тэорыi яе iмавернасная 

iнтэрпрэтацыя нмела хутчэй за ¢сё канвекцыйнае значэнне. У той час iмавер-

насныя ¢я¢леннi з’явiлiся найбольш эфекты¢ным сродкам, што дазволiла 

¢парадкаваць хаатычны набор факта¢ у стройную матэматычную тэорыю. 

Але пытанне аб тым, цi ляжыць выпадковасць у прыродзе рэча¢, цi гэта 

адлюстраванне статыстычных заканамернасцей (што сведчыць аб ная¢насцi 

больш фундаментальнай структуры), патрабуе больш сур’ёзнага аналiзу на 

сучасным этапе развiцця навукi. 

У квантавай тэорыi поля праблему апiсання ¢нутранай структуры фунда-

ментальных часцiц спрабуюць вырашыць увядзеннем фазавага множнiка еi, 

якi вызначае ¢нутраную сiметрыю розных узаемадзеяння¢. Пры гэтым ёсць 

надзея стварэння адзiнай тэорыi поля. Але ¢сё ж не зразумелы сэнс унутра-

ных сiметрый i няма прынцыповай магчымасцi апiсаць унутраны рух у рам-

ках традыцыйных уя¢лення¢. 

Калi дапусцiць iснаванне некаторых "скрытых параметра¢", то яны прын-

цыпова не паддаюцца назiранню i вымярэнню. Гэта вынiкае з таго, што 

адзiнай крынiцай iнфармацыi аб фундаментальных часцiцах з’я¢ляюцца самi 

ж гэтыя часцiцы, якiя ¢заемаператвараюцца адна ¢ адну, i кванты ¢заемадзе-
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яння, што пераводзяць часцiцы з аднаго стану ¢ другi. Такiм чынам, кванты 

¢заемадзеяння нясуць iнфармацыю аб часцiцах, але параметры гэтых кванта¢ 

маюць, хутчэй, iнтэгральны характар. Унутраны рух базона¢ не паддаецца 

квантава-механiчнаму апiсанню, паколькi ён неназiральны, а такiя фундамен-

тальныя фермiоны, як кваркi, увогуле нельга назiраць, бо яны знаходзяцца ¢ 

стане асiмптатычнай свабоды. Акрамя таго, вакуум з’я¢ляецца крынiцай 

вiртуальных часцiц, аб унутраным руху якiх увогуле нiчога нельга сказаць. 

Дакладней, ён не выя¢лены, бо ¢ свеце вiртуальных часцiц розныя тыпы ру-

ха¢ кампенсуюцца дзякуючы высокай ступенi сiметрыi вакууму. 

2. Неабходнасць паглыбленных уя¢лення¢ аб структуры прасторы i 

часу. Для рашэння гэтых праблем у апошнi час прапаноўвалiся розныя шляхi, 

але ¢се яны маюць частковы характар i няма сiнтэзуючай, асноватворнай iдэi 

новай навуковай парадыгмы. Разгледзiм адзiн з такiх шляхо¢, а менавiта не-

каторыя iдэi, што пашыраюць уя¢леннi аб прасторава-часавай структуры све-

ту. 

Перш за ¢сё неабходна адзначыць iнтэнсi¢ную геаметрызацыю фiзiкi. 

Гэта i зразумела, паколькi размова iдзе аб знаходжаннi нейкага адзiнага 

структурна-¢тваральнага прынцыпу. 

Пытанне аб ная¢насцi фундаментальнай структуры набывае ¢сё больш ак-

туальнае значэнне ¢ сувязi з паглыбленнем паняцця "элементарная часцiца". 

Па логiцы яна павiнна апiсвацца на мове прасцейшых кiнематыка-

дынамiчных катэгорый. Да такiх прасцейшых элементаў адносiцца планкаў

скае дзеянне i, як мяркуе а¢тар, трэба прааналiзаваць яго структуру i паспра-

баваць апiсаць "элементарны рух" без прыцягвання iмавернасных уя¢лення¢. 

Пры гэтым неабходна зыходзiць з таго, што сапра¢дныя канстанты павiнны 

быць не статычныя, а выражаць меру руху. А гэта кiнематычная канстанта 

T
c λ  i дынамiчная канстанта 

T

E
h . Акрамя таго, неабходна канстанта ¢зае-

мадзеяння f. Яна можа быць звязана з некаторымi характэрнымi да¢жынямi 
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(f=kxmax), вызначаючымi iерархiю ¢заемадзеяння¢ у залежнасцi ад унутраных 

сiметрый. 

Такiм чынам, становiцца ¢сё больш зразумелым, што адным з ключэй 

пазнання субмiкрасвету з’я¢ляецца паглыбленне ¢я¢лення¢ аб прасторава-

часавай структуры свету. 

Другiм ключом i, пэ¢на, найбольш важным з’я¢ляецца высвятленне ды-

намiчнай прычыны руху. Менавiта тут мы выходзiм, уласна кажучы, у галiну 

чыстай фiзiкi i можна сказаць, што геаметрыя з’я¢ляецца толькi знешняй 

формай iснавання матэрыяльных аб’екта¢, а зместам i форма¢твараючым 

прынцыпам з’я¢ляецца рух. Што датычыцца руху як такога, то для яго разу-

мення неабходна высветлiць перш за ¢сё дынамiчную сутнасць часу. Можна 

сказаць, што час з’я¢ляецца i формай, i зместам руху. Па форме ён паддаецца 

геаметрызацыi, што было паспяхова прадэманстравана Мiнко¢скiм. Але па 

зместу ён з’я¢ляецца нейкай субстанцыянальнай прычынай руху. Неабходна 

¢свядомiць, што паняцце часу не зводзiцца па свайму зместу нi да якога 

больш шырокага фiзiчнага паняцця i вызначыць яго можна толькi ¢ адзiнстве 

з такiмi ж па аб’ёме паняццямi. Такiя гранiчна шырокiя паняццi ¢ фiзiцы - 

энергiя i дзеянне. Таму можна сказаць, што з пункту погляду мiкрапрацэса¢, 

прычынай цячэння часу з’я¢ляецца змяненне энергii i, наадварот, а мерай iх 

адзiнства з’я¢ляецца дзеянне. 

Безумо¢на, iснуюць больш абстрактныя паняццi, такiя, як матэрыя, 

адзiнае i г.д., але яны выходзяць за межы чыстай фiзiкi.Такiм чынам, i час як 

каттэгорыя таксама выходзiць за межы чыстай фiзiкi, але ён не выходзiць за 

межы паняцця руху. На самай справе, ужо элеаты паставiлi праблему лагiч-

най неабгрунтаванасцi руху. Узгадаем славутыя апорыi Зянона, што 

выя¢ляюць неадольныя межы для метафiзiчнай логiкi. Але логас не ведае бар

’ера¢, i ¢ дыялектыцы Гераклiта ¢сё цячэ i змяняецца. Рух вечны, а час, як ка-

за¢ Платон, - гэта нейкi вобраз вечнасцi. Гегеле¢скае небыццё становiцца 
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быццём. Свет без стана¢лення, а значыць, i без часу бессэнсо¢ны, а калi ён i 

мае сэнс, як у Пратагора, то гэта ¢ласна ¢жо не думка, а безжыццёвая аб-

стракцыя, тоесная па сутнасцi небыццю. Калi логiка выносiць субстанцыяна-

льную прычыну часу ¢ трансцэндэнтальную галiну, якая прынцыпова 

непазнавальна i немагчыма, то фiзiка ¢водзiць нас у рэальны свет i паняцце 

часу напа¢няецца рэальным фiзiчным зместам толькi ¢ сувязi з паняццямi 

энергii i дзеяння. 

3. Пытанне аб размернасцi часу.Усю гiсторыю фiласофii нябачна 

пранiзвае iдэя руху, развiцця i часу, але нягледзячы на мноства даследаван-

ня¢, праблема часу далёка не вычарпана. Фiласофскiя праблемы размернасцi 

часу разглядвалiся ¢ розных працах толькi эпiзадычна i не было яшчэ пра-

ведзена спецыяльнае даследаванне гэтай фундаментальнай праблемы. Звы-

чайна час уя¢ляецца як нейкая прасцейшая сутнасць i на iнтуiты¢ным узро¢нi 

часцей за ¢сё асацыiруецца з вобразам ракi, што ра¢намерна цячэ. Гэтыя 

¢я¢леннi ¢ласцiвы заходняму мысленню i, пачынаючы са старажытнагр-

эчаскай фiласофii, найбольш ярка акрэслены двума палярнымi поглядамi - 

гэта застылы, саматоесны свет элеата¢ i вечна адно¢лены свет Гераклiта. Мiж 

тым усходняму мысленню ¢ласцiвы ¢я¢леннi аб цыклiчнасцi часу i гэтыя iдэi 

найбольш характэрны для старажытнаiндыйскай фiласофскай традыцыi. Але 

¢се гэтыя ¢я¢леннi маюць вобразны характар, а ¢ навуковых тэорыях час 

часцей за ¢сё прысутнiчае як параметр, якi не мае ¢нутранай структуры. 

Пытанне аб размернасцi часу гiстарычна першым узнiкла ¢ псiхалогii ¢ 

сувязi з тлумачэннем паранамальных феномена¢. Для iх тлумачэння была вы-

казана iдэя аб новых часавых вымярэннях [1], але ¢се яны насiлi спекуля-

цыйны характар i былi прадметам фiласофскага абмеркавання ¢ чыста лагiч-

ным i анталагiчным сэнсе. Уласна навуковая база абмеркавання ¢знiкла пасля 

стварэння тэорыi адноснасцi. Асаблiвасцю спецыяльнай тэорыi адноснасцi з’

явiлася звядзенне прасторы i часу ¢ адзiны 4-мерны кантынуум. Пры гэтым 
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пераварот ва ¢я¢леннях аб часе заключа¢ся ва ¢стана¢леннi адноснага харак-

тару адначасовасцi падзей. Было пахiснута ¢я¢ленне аб абсалютным i як бы 

надсусветным цячэннi часу. Але сама па сабе спецыяльная тэорыя адноснасцi 

з’я¢ляецца па сутнасцi геаметрыяй светлавых промня¢, а яны далёка не 

вычэрпваюць усёй разнастайнасцi свету. 

Ужо ¢ перыяд фармiравання тэорыi адноснасцi канцэпцыя 4-мернага 

прасторава-часавага кантынуума была падвергнута сур’ёзнаму фiласофскаму 

аналiзу i крытыцы А. Бергсанам [2]. Самым значным аргументам супраць аб-

салютызацыi гэтай канцэпцыi было ¢я¢ленне аб тым, што час як такi, няглед-

зячы на сваё знешняе фармальнае падабенства з прасторай, не зводзiцца да яе 

па свайму унутранаму зместу. Iдэя адзiнства за¢сёды была асно¢най рухаю-

чай сiлай у развiццi фiзiчнай навукi i адзiнае апiсанне прасторы-часу на асно-

ве метрычных суадносiн з’явiлася выдатным дасягненнем навукi XX ста-

годдзя. Але адзiнства не з’я¢ляецца тоеснасцю, i калi мы адзначаем некаторае 

фармальнае падабенства прасторы i часу i магчымасць геаметрычнага 

¢я¢лення прасторава-часавых суадносiн, то не трэба выпускаць з-пад уваги, 

што гэта падабенства заснавана на больш глыбокiм паняццi, а менавiта на па-

няццi руху. Толькi ¢ паняццi руху прастора i час набываюць адзiную аснову i 

прая¢ляюцца як узаемавызначальныя i ¢заемадапа¢няльныя катэгорыi. 

Што ж з’я¢ляецца iстотным у спецыяльнай тэорыi адноснасцi для разу-

мення праблемы размернасцi часу i ¢ чым яе абмежаванасць? Iстотным з’

явiлася ¢я¢ленне аб паваротах восi часу. Хаця гэты паварот мае фармальны 

характар i здзяйсняецца ¢ нейкай абстрактнай комплекснай плоскасцi (x,ict), 

але iстотна, што гэты паварот звязаны з адноснай хуткасцю руху. Таму, важ-

на, што ¢ дачыненнi да змены  кiрунку часу гэта змяненне неабходна звязаць 

перш за ¢сё са зменай хуткасцi адноснасцi руху. 

Такiм чынам, прычынай змянення хуткасцi з’я¢ляецца ная¢насць сiл цi 

прасторавых градыента¢ энергii. У агульнай тэорыi адноснасцi масы вызна-
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чаюць скры¢ленне прасторы. Але калi гаворка iдзе аб крывiзне прасторы, то 

дарэчы пастано¢ка пытання i аб крывiзне часу. Калi ж мы кажам аб 

скры¢леннi часу, то адразу ж узнiкае пытанне аб размернасцi часу. 

Безумо¢на, можна казаць аб аднамерным, хаця i скры¢леным цячэннi ча-

су, таксама як i аб аднамерным крывалiнейным руху, але само па сабе гэта 

скры¢ленне апiсваецца ¢ прасторы большай размернасцi. Пры гэтым у да-

дзеным выпадку час ужо нельга по¢насцю звесцi да прасторы, як гэта робiцца 

¢ спецыяльнай тэорыi адноснасцi i апiсаць скры¢ленне часу як такога ¢ 

прасторавых велiчынях. На самай справе, калi часавыя каардынаты, згодна з 

пера¢тварэннем Лорэнца, можна звесцi да прасторавых, то гэта заснавана 

перш за ¢сё на суадносiнах мiж да¢жынёй i перыядам светлавой хвалi =cT. 

Таму, калi гаворка iдзе аб скры¢леннi часу t, то яго немагчыма апiсаць у 

прасторы, а патрабуецца ¢я¢ленне аб новым часавым вымярэннi. 

Згодна з тэорыяй адноснасцi, скры¢ленне траекторыi светлавых промня¢ 

абумо¢лена размеркаваннем гравiтацыйных палё¢, звязаных з ная¢насцю 

гравiтацыйных зарада¢. Можна сказаць, што кванты электрамагнiтнага 

¢заiмадзеяння адчуваюць гравiтацыйнае ¢здзеянне з-за унiверсальнай сувязi з 

гравiтацыйным зарадам E=mc2. Гэта ж можна сказаць i аб усiх iншых тыпах 

¢заемадзеяння, i таму пытанне аб прычыне скры¢лення прасторы i часу мож-

на рашыць толькi ¢ рамках адзiнай тэорыi поля. Але самую адзiную тэорыю 

поля ¢жо немагчыма пабудаваць у рамках традыцыйных уя¢лення¢. А ме-

навiта - уя¢ленне аб кропкавых зарадах i аб абумо¢леных iмi палях як функ-

цыях прасторава-часавага кантынуума ¢жо не варта, i праблемы адзiнай 

тэорыi поля ¢жо немагчыма вырашыць без апiсання ¢нутранай структуры за-

рада¢ поля i кванта¢ узаемадзеяння. А гэтыя праблемы непазбежна вы-

клiкаюць пытаннi аб прасторава-часавай структуры мiкрасвету. Што да-

тычыцца скры¢ленага часу, то застаецца пытанне аб тым, у якiх межах 
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магчымы змены кiрунку часу, i гэта пытанне найперш звязана з прычынна-

вынiковай структурай часу. 

Як мяркуе а¢тар, пры дапущэннi дадатковых часавых вымярэння¢ магчы-

ма пабудова некаторага альтэрнаты¢нага варыянта тэорыi адноснасцi [7]. Ад-

ным з такiх варыянта¢ мог бы стаць варыянт з выкарыстаннем э¢клiдавай 

метрыкi, у якiм вугал нахiлу восi часу, рухаючай з хуткасцю v сiстэмы адлiку 

па адносiнах да восi часу нерухомай сiстэмы, задаецца суадносiнамi 
c

v
sinβ . 

Пры гэтым рэлятывiсцкi множнiк, што вызначае змяненне прасторава-

часавых маштаба¢, задаецца суадносiнамi 
2

2

c

v
1cosβ  . У гэтым выпадку 

велiчыня хуткасцi святла захо¢вае значэнне натуральнай мяжы i хуткасцi: v=c 

будзе адпавядаць вугал 
2

π
β . Пры такiм падыходзе вядомыя рэлятывiсцкiя 

эфекты запавольвання часу i скарачэння да¢жынь можна iнтэрпрэтаваць як 

змену назiраемых праекцый часавападобных i прасторавападобных iнтэрва-

ла¢, што вызначаюць у прасторы-часе з больш высокай размернасцю. 

Пашырэнне зоны дапушчальных вугло¢ у межах 
2

3π
β

2

π
  будзе адпавядаць 

пераходу часавых i прасторавых маштаба¢, рухаючых сiстэм у вобласць 

адмо¢ных значэння¢. Аналагiчна таму, як гэта робiцца ¢ вядомых варыянтах 

пашыранай тэорыi адноснасцi для ¢я¢ных значэння¢ [3;4], адмо¢ныя значэннi 

да¢жынь i працягласцей можна iнтэрпрэтаваць як "неназiраемыя" велiчынi, а 

пераход за межы "светлавога бар’ера" будзе азначаць выхад у тахiонны, 

прычынна не звязаны з нашым, свет. Гэта ж iдэя павароту восi часу на вугал 

2

π
β  пры дасягненнi "гарызонту падзей" выкарысто¢ваецца ¢ канцэпцыi 

"атонных света¢" што ¢знiкла пры развiццi астрафiзiкi чорных дзiр [5]. 
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Калi прааналiзаваць сiтуацыю ¢ фiзiцы мiкрасвету, то пашырэнне 

¢я¢лення¢ аб размернасцi прасторы i часу з’я¢ляецца адным з самых пер-

спекты¢ных кiрунка¢ сучасных даследавання¢. Гэта звязана перш за ¢сё з не-

абходнасцю адэкватнага апiсання ¢нутраных руха¢ i ¢нутраных сiметрый 

элементарных часцiц, што ляжаць у iх аснове. Пры такiм падыходзе размер-

насць прасторы i часу можна вызначаць, зыходзячы з лiку ¢нутраных ступе-

ней свабоды, якiя ¢ сваю чаргу абумо¢лены характарам унутраных сiметрый. 

Ужо ¢ 20-х гадах ХХ стагоддзя з’явiлiся iдэi Калуцы-Клейна аб дадатковых 

прасторавых вымярэннях, якiя, як належыла, кампактыфiкавалiся ¢ межах 

мiкрамаштаба¢. У канцы стагоддзя гэтыя iдэi атрымалi далейшае развiццё ¢ 

сувязi з iснуючым прагрэсам у фiзiцы элементарных часцiц. У той жа час у 

тэарэтычную фiзiку пачалi пранiкаць iдэi матэматычнай тэорыi расслоеных 

прастора¢. Адной з вартасцей гэтых iдэй з’я¢ляецца тое, што дадатковыя вы-

мярэннi неназiраемы ¢ нашай мiкрапрасторы i прая¢ляюцца цi ¢ малых 

маштабах, цi ¢ слаях, якiя зададзены на базе звычайнай прасторы. 

Новыя геаметрычныя iдэi, што пашыралi ¢я¢ленне аб размернасцi, да 

гэтага часу аналiзавалiся толькi ¢ дадатку да прасторавых вымярэння¢. Мiж 

тым распа¢сюджванне гэтых iдэй у адносiнах да часу ¢я¢ляе несумненную 

цiкавасць i адкрывае новыя магчымасцi ¢ апiсаннi ¢нутраных руха¢ элемен-

тарных часцiц. 

У адрозненне ад тэорыi адноснасцi ¢ мiкрасвеце назiраецца я¢ная асiмет-

рыя прасторы i часу [6], i гэту спецыфiку неабходна ¢лiчваць пры пабудове 

тэорыi. Яшчэ адной асаблiвасцю мiкрасвету з’я¢ляецца тое, што ¢ iм ужо не-

прыдатны 2-гi пачатак тэрмадынамiкi, i казаць, прынамсi, аб тэрмадынамiч-

най незваротнасцi часу не мае сэнсу. Акрамя таго, прычынна-вынiковая 

структура часу прая¢ляецца толькi ¢ працэсах узаемадзеяння элементарных 

часцiц цi, больш правiльна у асобных актах узаемадзеяння. З другога боку, 

iстотнай асаблiвасцю мiкрасвету з’я¢ляецца ¢заемаператварэнне элементар-
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ных часцiц i казаць аб нейкiм вылучаным кiрунку элементарных працэса¢ без 

дадатковых умо¢ не мае сэнсу. З пункту погляду квантавай тэорыi поля ваку-

ум уя¢ляе сабой ра¢наважны стан вiртуальных часцiц, а апiсанне вiртуальных 

руха¢ валодае по¢най сiметрыяй у адносiнах да часавага парадку. 

Магчыма, што ¢нутраны рух элементарных часцiц больш адэкватна 

апiсваецца ¢ разнастайнасцях з розным ад звычайнага суаднясеннем лiку 

прасторавых i часавых ступеней свабоды. Адным з такiх варыянта¢ магла б 

стаць спроба пабудовы мадэлi ўнутраных руха¢ элементарных часцiц у разна-

стайнасцi М1+3, што адпавядае аднамернай прасторы i трохмернаму часу[8]. 

Вынiкам мадэлi мнагамернага часу з’я¢ляецца тое, што скалярныя ¢ звы-

чайнай прасторы велiчынi (такiя, напрыклад, як энергiя i маса) становяцца 

вектарамi. Пры гэтым унутраны рух элементарнай часцiцы можна ¢явiць як 

вярчэнне вектара энергii спакою 0E


 па замкнутай "пятлi часу" з радыусам 

крывiзны 
0

0
2E

t


 . Гэта мадэль добра апiсвае спiнавы стан элементарных 

часцiц, прычым спiн будзе вызначацца як момант энергii ¢ часе: ]tE[S 00


  

з магчымымi значэннямi 
2

S


 . 

Разгледзiм хвалевую функцыю h

τE
i 0

eΨ



 , што апiсвае элементарную 

часцiцу ¢ стане спакою. У гэтым прадста¢леннi  - звычайны параметрычны 

час нашай макраскапiчнай прасторы. У рамках мадэлi такi час можна ¢явiць у 

выглядзе =t0, дзе  - вугал павароту вектара энергii 0E


 ва "¢нутранным ча-

се" элементарнай часцiцы, якi характарызуецца перыядам T=2t0. Пры гэтым 

адлiк гэтага вугла можна выконваць адносна выдзеленага напрамку, звязанага 

з кiрункам макраскапiчнага часу. У гэтым выпадку так, як гэта рабiлася пры 

разглядзе пашыранай тэорыi адноснасцi, вуглам n2
2

π
π
  будзе адпавя-

даць знiкненне элементарнай часцiцы за "гарызонт назiрання", а вуглам 
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n2
2

π
π
  - з’я¢ленне элементарнай часцiцы з-за "гарызонту назiрання" i 

хвалевую функцыю можна iнтэрпрэтаваць як некаторую "функцыю назiрае-

масцi" элементарнай часцiцы. Пры такiм падыходзе элементарная часцiца 

будзе выглядаць як перыядычна ¢знiкаючая i знiкаючая ¢ нашай прасторы i 

стабiльнасць часцiц будзе абумо¢лена замкнутым характарам руху на "пятлi 

часу". 

5. Вывады. Як бачна з папярэдняга аналiзу, праблема размернасцi часу 

становiцца ¢сё больш актуальнай у сучасным прыродазна¢стве. У першую 

чаргу гэта звязана з пашырэннем навуковых уя¢лення¢ аб глабальнай струк-

туры мегасвету i з пранiкненнем даследавання¢ углыб мiкрасвету. Iмаверна, 

што гэтыя кiрункi прывядуць у канчатковым вынiку да некаторых адзiных 

уя¢лення¢ аб размернасцi часу. Не выключэнне, што само паняцце размер-

насцi фiзiчнага часу не мае абсалютнага сэнсу, а вызначаецца канкрэтнай 

фiзiчнай сiтуацыяй. 

На заканчэнне можна сказаць, што праблема размернасцi з’я¢ляецца ад-

ной з цэнтральных у сучаснай навуцы i змена ¢я¢лення¢ аб размернасцi часу 

прывядзе да радыкальных змен усяго навуковага светапогляду. 
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Summary 

Some problems of the theory of relativity and physics of elementary particles are discussed in 

this article, and the necessity of changing the conception of structure of space and time is substan-

tiated. As a way  of overcoming the crisis in the modern physics it is offered to change the tradi-

tional conception about time dimension. The idea of additional temporal measures brings us to an 

extension of the theory of relativity beyond the bounds of  the " light barrier" and to the use of 

Euclid metrics. In the physics of elementary particles additional temporal measures are interpreted 

as inner extents of liberty, which allow to describe the inner movements and, connected with 

them, inner symmetries of elementary particles. 
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УДК 115+530.1:115 

Спаско¢ А. Н. Философский анализ проблемы размерности времени в 

современной физике // Весцi НАН Беларусi. Сер. гуманiт. навук. 2003. №1. 

С. 

Анализируются границы применения теории относительности и кванто-

вой механики и обосновывается необходимость развития представлений о 

структуре времени. Обсуждается проблема размерности времени и возмож-

ность применения идеи многомерного времени для описания "сверхсветовых" 

скоростей и внутреннего движения элементарных частиц. Рассматривается 

вариант расширенной теории относительности с использованием евклидовой 

метрики, в котором вводится дополнительное временное измерение. Предла-

гается интерпретация волновой функции в квантовой механике как "функции 

наблюдаемости" частицы, которая следует из представлений о циклическом 

времени, скомпактифицированном до комптоновских масштабов. 
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